
萬興國小 110 學年度上學期 教學簡案 

領域/科目 國語文領域 設計者 蕭佳慧 

實施年級 三年級 總節數 共 3節，教學演示為第 1節 

單元名稱 狐狸的故事 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習表現 

1-Ⅱ-1 聆聽時能讓對方充分表達意見。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意

見。 

5-Ⅱ-1 以適切的速率朗讀文本，表現抑揚頓挫

與情感。 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持的理由。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，增進對

文本的理解。 

核

心 

素

養 

國-E-A2 透過國語文學習，掌

握文本要旨、發展學習及解決

問題策略、初探邏輯思維，並

透過體驗與實踐，處理日常生

活問題。 

國-E-B1理解與運用國語文在

日常生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以達

成溝通及互動的目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中

培養是非 判斷的能力，以了

解自己與所處社會的關係， 

培養同理心與責任感，關懷自

然生態與增進公民意識。 

學習內容 Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

教材來源 自編教材、康軒版三上第十課國語課本 

教學設備/資源 電腦、學習單、教學 ppt 

與其他領域/科

目的連結 

 

學習目標 

高組： 

1.認識課文中較難的語詞意思與應用。 

2.能找出主角與發生的事件(能描述事件的經過)。 

3.能理解課文中兩個段落的大意與重點。 

低組： 

1.認識課文中較難語詞的簡單意思。 

2.能找出主角與發生的事件(能簡單說出關鍵字)。 

3.能在提示下找出並畫記課文中的重點。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、 引起動機 10 

 

 

 

 

 



1.先展示兩張圖，讓學生猜測今天的課文內容 

2.介紹「伊索寓言」常見的故事，帶出今天的課文由伊索

寓言故事改編的 

3.介紹第一段重點「大小狐狸兩兄弟，坐在樹下說祕密」，

講解作者透過『說祕密』來帶出之後的兩個故事，預告今

天的教學內容會介紹第一個故事。 

4.發下學習單輔助學習 

 

二、發展活動 

1.與第一個故事相關的影片欣賞 

2.透過 ppt 進行課程，介紹第一個故事內容 

3.先讓學生輪流唸讀課文後再進行課文講解 

(1)以主角開始介紹課文內容 

(2)說明課文中較難成語意思與應用 

(3)以主角說的一句話，讓學生進行主角動作與表情的猜

測並講解 

(4)將課文切段進行，以前面的內容來做猜測事件有無成

功，再透過揭示後面文章來解答 

(5)進行重點分析：找出主角與事件 

(6)進行問題提問：以提問來了解學生對於課文理解的程

度 

(7)學習單練習，引導進行課文重點畫記以及成語解釋、問

題提問等的書寫 

 

三、綜合活動 

1.課文理解小挑戰，以選擇題模式的小遊戲回答課文相關

問題 

(1)先決定挑戰的順序，再輪流上台 
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口語評量 

紙筆評量 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 

 

 



(2)學生唸讀問題後，進行答案的點選 

(3)出現錯誤答案時，進行內容的講解 

2.總結本課的增強 

 



萬興國小活力小學堂三上國語學習單 

課文：第十課 狐狸的故事  姓名： 

   

 

 

 

 
 

→作者藉由【         】來帶出故事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

萬里無雲好天氣， 

大小狐狸兩兄弟， 

坐在樹下說祕密。 

○1  

狐狸大哥進園裡， 

葡萄香氣直入鼻， 

抓呀!還差一點力， 

跳哇!加上高飛踢。 

四腳朝天就落地， 

全身滿滿都是泥， 

沒法只好就放棄， 

告訴自己別在意： 

「酸葡萄哇! 酸葡萄! 

沒有什麼了不起!」     

○2  

酸葡萄心理：自己得不到別人有的東西，

就說是這個東西不好。 

 

萬里無雲：天氣晴朗。 

 

語詞解釋 

 

 

主角：【           】  

事件：【           】 

 

重點分析 

 

故事一 

 

1.狐狸大哥進到園子

後，被什麼吸引? 

【             】 

1.狐狸大哥最後有沒有

吃到葡萄? 

□有   □沒有 

 

內容提問 

 

 

四腳朝天：臉向上跌倒 

語詞解釋 

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

狐狸小弟沒力氣， 

見了烏鴉心歡喜， 

肉塊就在他嘴裡， 

左思右想找妙計。 

狐狸說： 

「烏鴉啊!烏鴉哇! 

您真強壯又美麗， 

歌聲必定無人比!」 

烏鴉聽了心歡喜， 

開口一唱肉落地， 

才知不妙來不及。 

     

○3  

故事二 

大小狐狸兩兄弟， 

秘密都在故事裡。 

○4  

 

左思右想：反覆的想了

又想。 

語詞解釋 

 

 

主角：【                】 

事件：【            】 

 

重點分析 

 

 

1.狐狸小弟想吃肉塊，

用了什麼方法? 

→【         】烏鴉 

1.狐狸小弟最後有沒有

吃到肉塊? 

□有   □沒有 

 

內容提問 

 

 

1.圈出每句話的最後一個字 

2.觀察韻母，押什麼韻?【    】韻 

 

💡為何要押韻→ 

為了讓整篇文章有節奏和韻律感 

 

概念分析 

 

 

1.一開始提到大小狐狸在樹下

說祕密，說什麼? 

【               】 

 

內容提問 

 


